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A községek fejlődése 
Knnszentmárton. jnnins y.

A természet törvénye: fejlődni, 
haladni előre a művelődés utján Fej­
lődni kell mindennek, mert ez a rend, 

ezt kívánja meg a mindennapi élet.’ 
Az élet sokat követel tőlünk és ennek 
eleget is kell tenni. Ami ezelőtt nagyon 
jó volt, az ma már elavult, uj dolog­
ról kell gondoskodni, mi mindenki igé­
nyét kielégíti. Hiába beszélünk, hogy 
nincs pénzünk, — azért alkalmazkodni 
kell a viszonyokhoz, mert az idők vál­
toznak és az emberek is változnak vele.

A modern élet sokat követel tő­
lünk. Mindennap olvassuk, ezt meg ezt 
találták ki, mi nélkül az emberiség nem 
élhet. Próbáljuk beszerezni. Pénz és 
pénz. Igen, de honnan vegyük a pénzt? 
Nincs. Á fejlődő élet azonban meg­
követeli, hogy lépést tartsunk vele, mert 
ósdinak, maradinak tart bennünket a 
világ.

Ha a zsebünk nincs is tele ara­
nyakkal, adott az Isten az embereknek 
egy nagy kincset, mely pótolja a tö­
mött erszényt és hivatva van arra, 
hogy az üres fiókot aranyakkal töltse 
meg: ez az ész.

Az ész uralja a világot. Bámula­
tos vállalatok létesülnek, rengeteg jöve­
delemmel. Ami a régi időben lehetetlen 
volt, az ma lehetséges, az emberi erő, 
az akarat, az ész győzedelmeskedik 
minden felett, még a kősziklából is pénzt 
préselnek ki.

Az észhez azonban kell a vállal­
kozási szellem is. Amely nemzet életre 
való, meg van benne a vállalkozási 
szellem, az nem lesz szegény, ellenke­
zőleg anyagi es kulturális tekintetben 
gazdag, boldog és megelégedett lesz.

Községeink nagyon hátramaradot­
tak. Tiz-tizenöt év alatt nem fejlődnek 
semmit, nem haladnak. Mi ennek az 
oka? Talán nincs pénz?

Pénzünk van elég, de sajnáljuk 
kiadni, mert attól félünk, hogy a vál­
lalat estidbe jut és akkor kis vagyon­
kánk elúszik. Szóval vállalkozási szel­
lem nincs bennünk. Mégis naponként 
lehet hallani panaszokat, hogy nagy a 
teher, azt nem bírjuk ki, de azért senki 
sem tesz semmit, hogy a terheken eny­
hítsen.

Az alföldi községek élhetetlenek. 
Minden polgára v agyonos, szegény em­
ber ritka. És mégis az alföldi közsé­
gek a legelmaradottabbak, mert a gő­
gös magyar mindent szívesen megsza­
vaz, de a mikor a községe haladásáról

van szó, bedugja füleit és folyton csak 
azt hangsúlyozza : sok a pótadó,

Ilyen felfogás mellett egy község 
i sem fejlődhetik.

Nagy kérdések vannak mostaná­
ban napirenden, melyek megvalósítása, 
ha pénzbe is kerül, rohamos léptekkel 
vinné előbbre Kunszentmártoni es a 
környékbeli községeket.

Vegyük a szarvas kunszentmár­
toni vasutat. Nem kell fejtegetnem, 
hogy a vasút létkérdés, éneikül élni 
nem lehet. A vasút épen olyan, mint 
a mindennapi kenyér, — az szükséges, 
anélkül nem lehetünk meg. Es mégis, 
akad egy gazdag község, mely hátrál­
tatja, illetőleg megakasztja e vasút ki­
építését, hogy miért, ezt igazán meg­
mondani nem lehet.

E község Szarvas
Rózsás reményekkel mentünk bele 

a mezőberény kunszentmártoni vasút 
vállalatába, az érdekelt községek kettő 
kivételével megszavazták a hozzájáru­
lási összeget, bíztunk abba, hogy a 
vasút az idén megindul, — rózsás re­
ményeink azonban szétoszlottak, vasút 
nem volt, — de nem is lesz.

Szarvas nagylelkűen 60.000 koro­
nát hajlandó a vasútra adni.

Szégyenllem leírni, hogy egy köz­
ség, melynek igazán érdeke e vasút

Élnek-e a csillagokban 
emberek ?

Vannak-c földünkön kívül más égitesteken 
is élőlények, vagy alkalmasak-e a csillagvilágok 
arra, hogy ott élet lehessen? Ezek a kérdések 
évszázadok óta várnak az igaz válaszra. Eddig 
az egyszerű, kezdetleges eszközök nem enged­
ték, sőt lehetetlenné tették a nagy titkok fölfe­
dezését, ma azonban a csillagászat tudományá­
nak olyan tökéletes messzelátó csövei vannak, 
amelyek a legszédületesebb távolságokat is át­
hidalják és az égitesteket az emberi szemhez 
egészen közel hozzák. Ezért a tudósok már 
megállapíthatják, melyik égitest lakható. A tudó­
sok szel int a holdban levegői, vizet, erdőt, 
mezőt nem lehet látni. Nem látnak mást, csak 
vakító fényben szinte égő hegyeket és éjszakai 
sötétséggel takart völgyeket. A holdat kiélt, holt 
égitestnek mondják, amelyben az élőlények 
táplálásának és fönntartásának minden föltétele 
hiányzik.

A földünkhöz legközelebb eső bolygó, 
a Vénusz, amelyet mi esthajnali csillagnak is 
nevezünk, 45 millió kilométernyire van tőlünk. 
A Nap háromszor akkorának látszik a Vénusz 
csillagról, mint ami Földünkről és kétszer olyan 
erősen világítanak a sugarai, mint nálunk.

Mig a Vénusz körülbelül akkora, mint a 
Föld, addig a Merkur kissebb, körülbelül a 
huszadrésze. A Merkur egyik felén az átlagos 
hőmérséklet annyira túlhaladja még a legizzóbb

szaharai forróságot is. hogy a tüzes levegő be­
lélegzése elégetné a tüdőnket, a másik fő.tekén 

I pedig a Vénusz éjszakájának elképzelhetetlen 
hidege tesz lehetetlenné minden életet. A Merkur 
is a Naphoz igazodik. Ami időszámításunk 
szerint és nap alatt fordul meg igy saját ten­
gelye, mint ti Nap tengelye körül, tehát ami 

I iiáimik 2-1 óra alatt történik, arra a Merkúron 
körülbelül három hónap szükséges.

A Vénusz és a Merkur tehát nem lehet 
lakható. Mert még gondolni sem lehet olyan 
élő lényre, növényre, amely állandóan kibírná 
a Nap valóban elhamvasztó tüzet, de olyanra 
sem, amely örök-éjszakában és fagyban az élet­
nek csupán a csiráját is inegnyiIvánitItatná.

Földünkön minden kihalt, megfagyott,
I — ez volt a jégkorszak — úgy gondolják, 

hogy ez njra megtörténik, amikor a Nap éltető 
melege megbénul, vagy teljesen kialszik.

A Föld mögött kering a legismertebb 
bolygó: a Mars, amely a Naptól 30 millió 
mértföldnyire van. A Mars anyaga a Föld 
anyagához teljesen hasonló. Éppen úgy van 
jéggel borított északi és déli sarka, mint Föl­
dünknek, a két szélsőség között pedig hasonló- 

I képen váltakozó az éghajlat. Az északi félgötn- 
j bon több a szárazföld, a délin több a tenger. 

A szárazföldet néhol hatalmas, egyenes vonalit 
csatornák szelik át.

A Marson tehát van levegő, viz és rendel­
kezik mindazokkal a föltételekkel, amik a szerves 
életet lehetővé teszik. Vannak váltakozó évszakai 
is, mint a Földnek, csak az a különbség, hogy

az északi felén a nyári félév 70 nappal hosszabb 
a téli íélesztemlőiiél, mig nálunk ez a különbség 
csupán 8 nap. Különben a Marson egy esztendő 
körülbelül kél földi évnek felel meg, mert a 
Mars lassabban járja meg útját a Nap körül : 
()Sí> mp és 23 óra kell neki hozzá.

Főbb csillagász állítja, hogy a Marsiul 
i élő lények, tőlünk talán nem is különböző 

emuerek laknak. Ennek a bizonyítására felhoz­
zák, hogy inig a mi Földünkön — hasonló 
távolságról tekintve — nem látszhatik, hogy 

I művelve volna, sőt olybá tűnhetik, mintha pél­
dául a viz és a szárazföld határai a korlátlanul 
uralkodó természeti erők véletlen eredményei 
volnának, addig a Marson ezek a határok rend­
kívül szabályosak és olyan benyomást tesznek, 
mintha öntudatos akarat, gondolkodó, ember- 
szerii erő alakította volna őkét.

Emberek müvére vallanak azok a csator­
nák is, amelyek a Marson néha a legcgycnescbb 
vonalban hasítják át a szárazföldet és technikai 
tekintetben a távcsővön át is bámulatot keltenek 
azzal, hogy egy percről a másikra csodálatos 
módon kiszélesednek, meg összeszűkülnek.

Egyáltalában nem tartják lehetetlennek, 
hogy egykor talán már néhány száz év 
múlva az ember valamiképen megtalálja az 
érintkezést a Mars lakóival, mert ha már van 
olyan távcső, melylyel odáig ellátni, akkor az 
sem lehetetlen, hogy idővel olyan jelet adhatunk, 
amelyet ott észrevesznek, megértenek és vissza­
adnak nekünk.
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Kunszentmártoni Újság.

kiépítése, csak ilyen összeget ajánljon 
fel, az a mesébe való.

(unszentmárton község szó nél­
kül 60,000 koronát szavazott meg a 
vasutra, tette ezt azon indokból, mert 
a községek között összeköttetést akar 
létesíteni. Nekünk nem létérdekünk, 
hogy Szarvassal össze legyünk vasúttal 
kötve, de Szarvasnak igenis érdeke, 
hogy velünk es ezáltal a Tiszazuggal 
össze legyen kötve, mert a gyümölcsöt, 
bort és zöldségfélét csakis innen sze­
rezheti be Szarvas és vidéke.

Régi bajunk, nem akarunk haladni. 
Szarvas is régimódisan gondolkozik. 
Nem kell neki vasút, pedig égető szük­
sége volna rá. Ha mi megszavazhat­
tunk 60,000 koronát, Szarvas adhatna 
200,000 koronát, hogy élelmiszer piacot 
teremtsen polgárainak.

Halad és változik az. idő, de mi 
megálltunk és nem haladunk az idővel, 
nekünk minden jé), ahogy régen volt.

Hol a vállalkozási szellem ? Sehol. 
Szegény minden alföldi község és az 
is marad. Hiába iparkodunk bebizonyí­
tani, hogy a befektetett tőke meghozza 
a kamatát, ez nem elég, az alföldi köz­
ségek nem áldoznak, de nem is ha­
ladnak.

Az. idő halad, — mi pedig a régi 
jóvilágban érezzük magunkat.

Hírek.
Kunszcntmárlon, jtmius l).

Űrnapja. A katholikus világ nagy 
napja volt csütörtökön, sokan minden ün­
nep között a legnagyobbnak tartják. Az ur 
színeváltozásának ünnepe ez, amelyen az 
emberiség megváltására elküldött Jézus meg­
töri teste és kiontott vére emlékezetére, az 
egyházi tanítások szerint, az urvacsorai ke­
nyér és bor átváltozik Jézus testévé és vé­
révé. Ezt a nagy ünnepet Orbán pápa 1264- 
ben hirdette ki és tette kötelezővé. Magyar- 
országon a tatárjárás után 23 évvel hirdet­
ték ki ezt az ünnepet. Bizony kevés ember­
nek, mert a magyar nemzet megritkult sorait 
IV. Béla király ekkorra nem tudta pótolni s 
az elbujdosott, erdőkbe húzódó magyarok is 
elszórva éltek az országban. Abban az idő­
ben a magyar nemzet elszórt tagjai az űrnap­
ján összejöttek ünnepelni. A munka ilyenkor 
mindenütt megszűnt. Innen van még ma is, 
hogy nem katholikus vidéken is a munka 
megszüntetésével megünneplik ezt a napot, 
sőt azt tartják, hogy istenverése lesz azon 
a dolgon, amelyet ilyenkor kezdenek. Nagyobb 
városokban, ahol helyőrségek vannak, a 
katonaság is kivonul és diszlövéseket tesz. 
Nálunk se maradt el a szokásos körmenet, 
amely ahol elhaladt, mindenütt virágokkal 
hintette be az utat.

— Vasut-gyülés. A pusztatenyö 
kunszentmártoni h. é. vasút f. hó 5-én tar­
totta rendes közgyűlését Szolnokon, a vasúti 
állomás épületében. A közgyűlés a mérleget 
és számadásokat elfogadta. A régi felügyelő 
bizottságot újból három évre megválasztotta. 
Közgyűlés után igazgatósági ülés volt melyen 
a folyó ügyeket tárgyalták le.

Eljegyzés. Strasser Elvira urhölgyet 
eljegyezte dr. E.gly Sándor fővárosi polgári 
iskolai tanár.

Királyi kitüntetés. Lippe Vilmos 
itélőtáblabirói cimmel és jelleggel felruházott 

■ szolnoki törvényszéki nyugalmazott hiró, Jász- 
nagykunszolnokvármegye törvényhatósági bi­
zottsági tagjának kiváló közéleti munkássága 
elismeréseit! a király a III. osztályú vaskorona 
rendet adományozta.

Hivatalvizsgálat. Dr. Szikszay 
György törvényszéki elnök három napon át 
vizsgálta járásbíróságunkat és távozásakor teljes 
megelégedésének adott kifejezést

Gondnoksági ülés. Az állami elemi 
: iskolák gondnoksága colyó hó 12-én, szerdán 

délután 4 órakor 'a központi iskola tanácskozó 
termében tartja rendes havi ülését.

— Automobil verseny. Hirt adtunk 
olvasóinknak, hogy az országos automobil club 
Budapest és Temesvár között automobil versenyt 
rendez és az automobilok Kmiszentinártonon 
keresztül száguldanak át. Amilyen nagy volt 
az ijedelem e hír olvasására, megnyugtathatjuk 
a közönséget, hogy Kunszentmártonban nem 
jönnek versenyző automobilok, mert az igaz­
gatóság útirányt változtatott és Félegyházán 
keresztül robognak át Temesvár felé a prüszkölő 
szörnyetegek minden ember és állat félelmére.

— Adókivetési tárgyalások. A ta­
valyi 111. osztályú kereseti adókivetés óta 
keletkezett uj üzletek és kezdett foglalkozá­
sok után kivetendő III. o. kereseti adóra 
vonatkozó pénzügyigazgatósági javaslati 
lajstromokat 8 napi közszemlére tették ki. 
Az adókivetési tárgyalásokat a kunszentmár­
toni kir. adóhivatalhoz tartozó kisebb köz­
ségekre nézve június hó 13. napján, csütörtö­
kön, Kunszentmárton községére nézve junius 
hó 14. napján (pénteken) Kunszentmárton 
község közházának tanácstermében délelőtt 
8 órakor kezdik illeg. A nyilvános számadású 
vállalatok adójának tárgyalása az egész adó­
hivatali kerületre nézve junius 15-ikén (szom­
baton) lesz megtartva és szintén délelőtt 8 
órakor kezdődik.

Mértékhitelesités. Kunszentmár­
toni),m a mértékhitelesités folyó hó 13-án veszi 
kezdetét és tart július 5-ig bezárólag. A mérték- 
hitelesités a községháza udvarán történik.

— A Körös. A Körös nagyon gyen­
gén apad, a vízállás még mindig 6 méter. 
Az erdők, valamint Szontágh rétje viz alatt 
áll. Apadás várható.

Incédi-ünnep Szarvason. Inczédi 
László, a jeles költő s publicista szülőházát 
emléktáblával jelöli meg Szarvason, szülőhelyén 
a hálás utókor. A leleplezési ünnepély 1912-ik 
évi junius hó 9-én mai napon délután 4 óra­
kor veszi kezdetét az Árpád szálló dísztermé­
ben. Az ünnepély műsora : 1. Elnöki megnyitó. 
Mondja: Dr. Danes'Szilárd ügyvéd, az emlék­
tábla bizottság elnöke. 2. < Inczédi méltatása 
s az emlék tábla története . Irta és felolvassa: 
Matthias Mátrámé Varga Róza. 3. 'Vízió . 
Inczédi Lászlótól. Szavalja: Illyés Erzsiké. 
4. Magyar ábránd . Zongorán előadja: Dr. 
Kovalszky Róbert ügyvéd. 5. < A nővér» Incéd! 
Lászlótól. Szavalja: Harsány! Gizella szinmii- 
vésznő. 6. Énekel Vásárhelyi Tessza színmű­
vésznő, zongorán kiséri Gellért Pál karnagy. 
7. Inczédi Lászlóról . Irta és szavalja: Tóth 
Irén.- 8. «Szentkép az erdőben . Inczédi László­
tól. Szavalja: Privler Erzsiké. Este 8 órakor 
közvacsora az Árpád szállóban. Belépti-dij: 
Személyenként 1 korona.

— Iskolai kirándulás. A kunszent­
mártoni III. sz. kült. áll. népiskola folyó hó 
4-én fiz növendékével Szolnokon járt.

— Polgáristák majálisa. A polgári 
iskola növendékei tegnap, szombaton majá­
list tartottak. Reggel 9 órakor vonultak zász­
lóval a felső rakodókért mellett levő kiser­
dőbe hangos énekszó mellett. A majális az 
esti órákban ért véget.

— Az arányositási per vége. Az 
arányosítással kapcsolatos közös ingatlanok 
jogosultjai között történt birtokváltozások keresz- 
tülvezetéséie az 1912 évi junius hő 10—15-ik 
és ló—22-il; napjainak délelőtti 8—12 és 
délutáni 2—4 óráit, Kunszentmárton község 
házához (Tanácsterem) van kitűzve, és pedig 
akként, hogy a felperesi jogosultak birtok­
változásának junius 10 13-il< napján, alperesi
jogosultaké pedig a többi napokon fognak 
keresztül vezettetni. Felperesi jogosultak azok, 
akik a 11431/1912. P. szám alatt hozott vég­
zéssel 'jóváhagyott egyezségben ilyenekül név- 
szerint megállapittattak; alperesi jogosultak pedig 
azok, akik a Szilárdfy Jakib-féle munkálatok 
szerint az arányosítás tárgyát képező ingatla­
nokból egyéni birtokot nyertek, illetve azok 
jogutódai. Az érdekeltek felavatnak, hogy 
közülök mindazok, kik a felperesi jogosultak 
igényeit vagy a nekik jutandó területei, továbbá 
kik az alperesi jogosultaknak a Szilárdfy Jakab 
által készített földkönyvben egyeseknek kiosztott 
területeket adásvétel, csere, öröklés, vagy más 
módon megszerezték, jogaikat okmányokkal 
igazolva, vagy a szerződő felek személyes köz- 
benjöttével a fentebb kitűzött határnapon any- 
nyival inkább jelentsék be; mert ennek elmulasz­
tása esetén ingatlanaik a készítendő uj kiosztási 
földkönyvben s az ennek alapján készítendő 
telekkönyv betétben neveikre írhatók nem lesz­
nek. Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy 
későbbi birtokváltozások, vagy későbben elő­
terjesztett kérelmeik ezen eljárás folyamán figye­
lembe vehetők nem lesznek.

— Érdekes vadászzsákmány. Már­
kus Gyula helybeli szíjgyártó mester, két 
drb örvös keselyüt lőtt. A keselyüket való­
színűleg Afrikából hozta hazánkba valami 
erősebb légáramlat, vagy valami állatkertből 
szabadultak el s vesztükre itt lelték halálukat. 
A keselyük megjelenése a babona szerint 
háborút jelent.

— Szerencsétlenség. Kovács A. Antal 
folyó hó 3-án majdnem áldozata lett vigyázat­
lanságának. Az istállóban petróleumot öntött a 
lámpába anélkül, hogy az égő belet eloltotta 
volna. A petróleum lángot kapott ésjegy pillanat 
alatt meggyuladt a Kovács ruhája és súlyos 
égési sebeket kapott. Eszméletlenül vitték haza 
lakására. Sebesülése súlyos, de az orvosok bíz­
nak életbenmaradásához.

— A tiszaföldvári baleset. Hirt ad­
tunk lapunkban, hogy az elmúlt héten Haraszthy 
Károly inokai birtokos cselédjét a butorszállitó 
kocsi Tiszaföklváron a kijárat kapujához szorí­
totta és szörnyet halt. Amint értesülünk Fényes 
László béresgazda nem halt meg, hanem súlyos 
sérülésekkel a tiszaföldvári kórházba szállították. 
Sebesülése halálos, az orvosok nem igen bíznak 
életbenmaradásához.

— A csecsemő életében az elválasz­
tás korszakos eredmény, mely kihatással van 
további fejlődésére. Csak az esetben biztosak 
a szülők abban, hogy a gyermek az átmene­
tet baj nélkül állja ki, ha a „Phosphatine 
Falliércs,, gyermek-tápszert adják neki és 
ezzel vezetik be a szilárdabb táplálkozást. 
A Phosphatine Falliéres következtében a gyer­
mek megerősödik és a fogzáson könnyedén 
esik túl.
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1912 junius 9. Kunszentmártoni Újság
Tánctanfolyam. A nálunk már 

előnyösen ismert Hubert János oki. szegedi 
tánctanitó junius 24-én, hétfőn délután kezdi 
meg tánctanfolyamát a Körös Szállodában.

Kárvallott czigányok. A czigíny- 
soron nagy volt az öröm, mert egy levélburité- 
kot találtak, amelyben reklámsorsjegyek s mel 
lettök reklámbélyegek voltak. A czigányok a 
találmányt értékesíteni akarták s megállapodtak 
abban, hogy a bélyegeket beviszik a postára 
beváltani. Két süldő czigáuygyereket bíztak 
meg a bélyegek átadásával. A j il összefogd suti, 
hepiszkolt kovertet átadták a czigányfiuk a 
postáskisasszonynak, aki mikor meghallotta, hogy 
miről van szó, elnevette magát és eldobta a 
borítékot, azt mondta a czigányoknak: • bacilus 
van benne . A czigány rajkók még vártak egy 
darabig, de mikor látták, hogy semmit se kap­
nak, haza mentek s otthon el panaszolták, hogy 
a kisasszony elvette a levelet s azt mondta, hogy 
bankó van benne, de nem adott azért semmit. 
Röktön összefogtak az öreg czigányok is és 
mentek a postára a kisasszonyhoz a kincset 
követelni. Mivel pedig ismét kinevették őket, 
szentül meg voltak győződve, hogy a posta 
megakarja őket csalni és bejelentették az esetet 
a rendőrségen is. Itt azután csakhamar kitudó­
dott, hogy reklám sorsjegyekről és bélyegekről 
volt szó és ismét a czigányok rovására nevettek. 
— Azok persze sehogy se akarták elhinni és 
megérteni, hogy azok a bankók és stemplik , 
amiket ők találtak és a postán beváltottak, nem 
érnek semmit s az marad holtig a gyanújuk, 
hogy az urak * megosztozkodtak rajta. Mert 
hát a szegény czigánynak szegény a szerencséje is.

Államsegély a Tanítók Fürdő­
jének. A tanítók társadalmi gyógyfürdője, 
üdülő és gyermek Nyaraló-telepe létesítése 
érdekében megindított országos mozgalmat a 
vallás és közoktatásügyi kormány is a legme­
legebb érdeklődéssel és pártfogással kiséri. Mint 
illetékes helyről értesülünk, az Udvarhelyvár­
megyei Tanitóegylet kérése alapján a közok­
tatásügyi miniszter a május hó 12-én megnyílt 
Tanítók Fürdője befektetései céljára, évi 2000 
kor. államsegélyt engedélyezett. A közoktatás­
ügyi kormánynak ezen nagy jelentőségű erkölcsi 
és anyagi támogatása teljes mértékben biztosítja 
a gyógyfürdő és üdülő-telep kiépítését. A rész­
vénytársasági szervezkedés eddig elért kiváló 
eredményeit, az ezen év végéig meghosszabbí­
tani tervezett további részvényjegyzési elhatáro­
zás csak fokozza annyival is inkább, mert a 
közeli napokban kibocsátandó uj tervezet alapí­
tói, a részvénytőke jelentékeny nagy részét már 
előre biztosították, s igy a további részvény- 
jegyzésekkel csak a fennmaradó alaptőke rész­
let biztosítandó. A gyógyfürdőt a tanítók, a 
legminimálisabb árszabással A Székelyudvar­
helyi Szejke fürdőn már megnyitották, s ennek 
prospektusa mindenre nézve teljes tájékozást 
nyújt. Úgy a fürdő, mint a részvénytársaság 
ügyére nézve minden megkeresés Gyerkes Mihály 
ig. tanító címére Székelyudvarhely küldendők. 
Látogassuk meg, keressük fel ezen értékes és 
olcsó hazai (erdélyi) gyógyfürdőt.

—- A magyar közönség előtt eléggé 
ismert volt eddig is a Kolozsvári (Heinrich-féle) 
gyógy szappangyár kiváló hírneve, de mégis 
nagy rekordot jelent, hogy egy élelmes nagy 
amerikai cég évi 100.000 kor. értékű szappan 
átvételére kötelezte le magát.

Öngyilkosság, vagy gyilkos­
ság ? Titokzatos eset foglalkoztatja most cibak­
háza községét. Kulik Gyula lb éves cipész- 
seged május 30-án kiment ti határba és este a 
holt I is/a paríj n holtan találták meg a haza­
méin1 emberek. A csendőrség nyomozást indí­
tott vs megállapította, hogy Kulik önkezével 
veteti veget életének. Fegyvert ugyan nem talál­
tak mellette, de a csendőrség azt hiszi, hogy 
valaki azt ellopta. A faluban azonban azt beszél­
ték, hogy a szegény Kulik Gyulát meggyilkol­
tak. A szolnoki ügyészséget is értesítették róla, 
mire az ügyészség a nyomozást, újra elrendelte. 
l)r. Millasevits főügyészhelyettes és dr. Táncos 
kir. járásbiró tegnap egész napon ,it Cibakházán 
voltak, hogy megállapítsák, vájjon Kulik ön­
gyilkos volt-e, vagy pedig gyilkosságnak esett 
áldozatul.

Meglopta az apját. Mulatós le- 
I gény Kiss István 24 éves csongrádi kádár- 
í segéd. Pénz kellett neki mindig, hogy mu­

latós vágyát kielégítse. Ha a keresete el­
fogyott, pénzt próbált szerezni, hogy mulat­
hasson. Folyó hó 6-án édes atyjától, Kiss 
Józseftől ellopott 130 koronát és hogy lopá­
sál észre ne vegyék, átjött vonaton Kun- 

j szentmártonba és betilt a vasúti vendéglőbe 
mulatni. Alig érkezett meg Kiss Kunszent­
mártonija, jött a távirat Csongrádról a rend­
őrséghez, hogy tartóztassák le Kiss Istvánt, 
mert lopott. A rendőrség Kissi meg is ta­
lálta a vasúti vendéglőben, hol javában mu- 

í látott. Megmotozása alkalmával 67 korona 7 
fillért találtak nála, a többit elmulatta. A 

j rendőrség őrizetbe vette Kiss Istvánt és való- 
I szinti, hogy hamarosan hazaviszik Csong- 

rádra, hol megkapja méltó büntetését, ha 
I ugyan édes apja meg nem bocsájt neki és 

panaszát vissza nem vonja.
— Rendkívüli kedvezmény a Kim- 

I szentmártoni Újság tisztelt olvasóinak ! A magyar 
asszonyok régi, népszerű és kedves közlönye, 
a Háztartás kiadóhivatalával, nagy anyagi 
áldozatok arán sikerült olyan egyezségre lépnünk, 
hogy lapunk olvasóinak félévi ó korona 
előfizetési ar helyett 3 koronáért, egész évi 
12 korona előfizetési ár helyett 1II koronáért 
szállítja a Háztartás kiadóhivatala a lapot. A 

Háztartás mindent felölel, ami a gazdasszonyt 
érdekel, Divat, Kézimunka, Hasznos tudnivalók, 
Kertészet, Szépség, Fgészség, Falusi major, 
Humor stb. sth. rovatai megfigyelésre méltó 
tanácsokkal szolgál : Konyha rovata pedig 
rendkívül sok kipróbált ételreceptet tartalmaz. 
A Kiirthy Einilné szerkesztésében megjelenő 
kiváló gonddal szerkesztett folyóirat havonta 
háromszor jelenik meg. Az előfizetési pénzek 
a Háztartás kiadóhivatalának Budapest, VI., 
Eötvös-utca ib. sz. a. küldendők, de a posta­
utalvány szelvényén hivatkozni kell c hirdetés­
ben foglalt kedvezményre. Ingyen mutatvány­
számmal bárkinek kívánatra szívesen szolgál a 

Háztart... kiadóhivatala.
Köszönetnyilvánítás. Az iparos 

ifjak önk. egyesülete által múlt hó 27-én tar­
tott mulatságon felülfizettek : Lebovits Mónié 
10 kor., A ml ráesik János 2 kor. 80 till., (iái 
István 2 kor., Gulyás Mihály 1 kor., Magyar 
Mihály 1 kor. Seres I éretlené 80 fill., Vetch 
István I kor., Dékány Kálmán 60 fill., Molnár 
Ferenc 40 fill., Habranyi kínos, Beleznai Ferenc, 
Molnár Vince, Bozöky Zoltán 40 40 fill.,
Sipos János 20 fill., Wolf Dezső, Horpácsi

Kivonat az anyakönyvböl.
Kunszentmártonban 1912 junius 2-tól, junius 
9-ig születtek: Tóth F. tel ka, Varga Margit. — 
Házasságot kötöttek: Tipcsik Antal és Zs. 
Varga Mária, F. Szabó Balázs és Kollár Mária. 
— Elhaltuk '. Zs. Hegedűs Etelka 4 éves, Almár 
Mária 2 éves. Lengyel Margit 13 hónapos, 
Veres György 2 hónapos.

I_iálas érzelemmel Írom e sorokat. A nőmnek 
* * ugyanis 20 esztendős reumája volt, amely 
karját megdermcsztette és iszonyú fájdalmakat 
okozott. Az orvosok rendelései szerint használt 
mindenféle orvosságokat. Az újságban hirdetett 
reuma elleni gyógyszereket hozattam, minden­
féle néven nevezett gyógyszereket, a melyeket 
csak hírlapokban, naptárakban olvastam, de 
mindaz hiába való volt. Szerencsés véletlen 
folytán jutottam a Borolin -hoz, a melylyel 
minden este megmeredett karját és a fájós 
részeket bekentük és öt heti használat után 
a fájdalmak teljesen megszűntek; a merev kar 
meggyógyult és rugékotiy lett. Pedig nőm a 
karját nem volt képes hátra sem tenni, mert 
ez a legkisebb mozgásra is igen érzékeny 
fájdalmakat okozott. A merevség is teljesen 
megszűnt. Ezért fogadja leghálásabb köszönete- 
met, hogy gyógyszerét a szenvedő emberiség­
nek rendelkezésére bocsátani szíveskedik. Buda­
pest, 1910 február 8. Miklósy Pál s. k. púig. 
isk. tanár.

Lapunkhoz a

Képes Világlapot
mellékeljük állandó szépirodalmi mellék­
letül. Tesszük ezen újabb áldozatot elő­
fizetőink és lapunk barátja! érdekében 
abban a reményben, hogy lapunkat, a 
mely teljes odaadással a köz javát 
szolgálja, fokozottabb támogásban ré­
szesítse.

Lapunk, mint eddig, a jövőben is 
bő és tartalmas tudósításokat közöl min­
den közérdekű dolgokról. - A Képe 
Világlapot pedig teljesen díjtalanul adjuk 
lapunk minden előfizetőjének.

előfizetési ár a Képes Világlappal:
Egész évre . ... S kor.
Félévre......................4 kor.
Negyedévre 2 kor.

Pitact árak.

2 2 in>r.

Búza
Rozs
Árpa
Tengeri
Zab

11.10 i 1.20 
10.00 10.00 
O.ő0—9.3(1 

10.3(1 —10.öt) 
10.00 10.00

Árak koronákban S0 kgr. értendők.

Sif/t  —sstjjís-

Magyar Antalnak
puszlagyaiui földbirtoka több eszten­
dőre haszonbérbe kiadó. Bővebb 
felvilágosítást ad a helyszínen a tulaj­

donos.
^fee-

. _ ------ ,, ... . . ....... Pmi Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle gyógyszappanokat
Izzadás ellen Kolozsvári Chrom-szappan

(teljesen Hajhullás ellenkiszorította a külföldi gyártmányokat)

Kolozsvári kén-szappan. lolőzsVárt boraí-szappan, Kolozsvári Petrol-szappan
IVOlOZSVari * . vlMtfiMgyógy”1ppanokuak, melyek minden gyógyszertárban és drogéria-üzletben kaphatok. Ismertetőt készséggé! fűid

Kolozsvári Heinrich József gyógyszappangyár r.-t. Kolozsvárt.
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Kunszentmártoni Újság

Hufler és Kalech Sarki Molnár Sándor
m Lajosnaknap- és esernyőgyár 

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 9. szám,
.\jánljíi dúsan berendezett raktárát saját kús/it- 
i'u uyü nap- és esernyőkben. Nagy válasz- 
tvk valódi francia fűzőkben. Nagy raktár 
szőrmeárukban, javítások és átlmzatok a 
legolcsóbb tinik mellett elfogadtatnak. Minden­
fele átalakítások elfogadtatnak. Rendelések posta 

utján eszközöltetnek.

Kl*a<ló fölei.
Néhai Kristó Nagy Istvánná örököseinek Belső 
Fcser 36. számú 77 hold tanyaföldjiik eladó.
Értekezni lehet özvegy Vecscri Sándornéval 
Szentesen, Horváth Gynla-ntca 30. sz. alatt, 

Ibolya Károly kovács házánál.

_ Puszlateiiyő—kunszentmártoni helyi érdekű vasul r. t.

Hirdetmény.
Törzsrészvényeink 1912 július hó 1-én 

esedékes XXVII. számú szelvényeit

16 koronával,
Élvezeti jegyeink 1912 július hó 1 -én 

esedékes XV. számit szelvényeit

6 koronával
a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarék- 

pénztár R. T/'-nál Szolnokon

a mai naptól kezdve beváltjuk.
A szelvények nevezett intézetnél számok 
szerint rendezve, jegyzék kíséretében 

nyújtandók be.
Budapest, 1912 június 5-én.

P-Tenyő—kunszentmártoni h. é. 
vasút r. t. Igazgatósága.

Hirdetés. ~
Néhai Radimetzky Kálmánná született Erdődy 
Lujza örököseinek pusztagyalui 54 és fél 

köblös

elsőminőségü földbirtoka,
melyben 25 köblös here is van, a rajta fekvő 
épületekkel együtt örök áron igen kedvező 
ize est feltételek mellett - eladó, esetleg 

bet headó. A birtok ez évi szeptember 29-én 
átvehető megmunkálás végett még hamarább 
ls\ Lifékezhetni lehet Radimetzky Kál­
mán városi adótiszttel Szentesen, Céház-u.

I. szám (Ipartestület mellett.)

Kisfokén és Zalotán 120 hold föld­
jük tdfjbával,

Nagytőkééi, 5i jámborhalmi megálló 
mellett 2ő hold,

a Belső, tehenesben pedig 30 hold 
piít m~~ földjük, épületekkel akár 
egy [itt, akár több darabokban is 

.-. elaíló. Értekezni, lehet Kistőke 
352ö-t7ínyasxám, a%ökényi csárda 
mellett.

Magy Istvánnak
Szelevényen, a Vadasban 27 magyar 
hold szántóföldje tanyaépüív;:, | 
együtt eladi). Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos, Nagy István Hódmezö* 
_______ vásárhely. Jókai-ut 24.

Kényelmes havi vagy heti

részletleíizetésre

Első
minősé£ falitéglát

és

fedélcserepet
napi árőn szállít bármily 

men nyiségben

Kunszentmártoni Köz­
ségi Téglagyár.

Ferenczy József.

\atrógépí k, 

kerékpárok

özv. Tóth Istvánná
piacién' házában

két üzlethelyiség kiadó
Ugyanott egy sárga kocsi és kél lóra való szerszám 
eladó. Értekezhetni a fent nevezettel bármikor.

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 

látszeráruk és 

> tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

wA

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJA

KUNSZENTMÁRTON.

mindennemű

ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK,
borítékok, SZÁMLÁK- 

MEMORANDUMOK, 
Báli És LAKODALMI 

MEGHÍVÓK,
névjegyek, eljegyzési

ÉRTESÍTÉSEK
LEGOLCSÓBB ÁRON KÉSZÜLNEK

WOLF DEZSÓ' 
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN 

KUNSZENTMÁRTON.
ízléses MUNKA, o ovors szállítás.

Értesítés.
A t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy sikerült na­

gyobb mennyiségű elsőrendű

bükkhasáb tűzifát
szereznünk és azt a Körös-parton kiölezve árusítani fogjuk. Áraján­
lattal szívesen szolgaiunk, előjegyzéseket már most elfogadunk, 

egyben jelezzük, hogy fűrésztelepünkön puha

hulladékfa ölenként 24 koronáért kapható.
kiváló tisztelettel

WEISZ TESTVÉREK
a Betekints«-i gőzmalom tulajdonosai.

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

Kunszentniártonban u.

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


